



俩7岁娃半小时卖出百个卤蛋,火了

孩子假期社会实践,妈妈授营销技巧 专家:有组织的活动能更好锻炼孩子

本报1月16日讯 今天,长沙河西卖卤蛋的两个7岁小朋友火了,他们在腾讯微博的浏览量已高达800多万次。

微博称两孩子的“舜哥卤蛋”1元1个,明码实价,不到半个小时,一百多个卤蛋就被抢购一空。摊主叫“舜哥”,和搭档皮皮同是麓谷明德学校一年级学生,又都住在保利麓谷林语小区。在“舜哥”妈妈的支持下,两个孩子今天早上7点半左右跑到长沙麓谷工业园卖起了卤蛋,也算是假期的一次社会实践吧。

数手指头计算找零钱

16日上午,记者赶到长沙麓谷工业园时,舜哥和皮皮已经收摊回家了。

家里,舜哥的妈妈刘斌玮正在给孩子们计算成本。“买鸡蛋、绿豆,还有耗费的燃气费、电费、调料费、车费,这些都是成本。”刘斌玮仔细给孩子们讲解,虽然他们半个多小时收入有一百多元,但除去开销,只剩下32元。两个孩子拿着一堆皱巴巴的零钱,你一张我一张分了。

“就想让孩子锻炼下,给他真实的创业体验,所以成本卡得很严。”刘斌玮说,其实她早上开车把孩子送到摆好摊后并没走,一直躲在车里,暗中保护孩子们。

刘斌玮发现,她走之后,刚开始两个孩子手都兜在口袋里,不敢开口,更不用说吆喝了。直到第一个人主动走上来,他们才开始分工做事,一个收钱,一个拿货。鸡蛋一元一个,绿豆两元一杯,因为带的是家用一次性纸杯,刘斌玮特地在招牌上写明“杯小,不够请自添”。

“两孩子都很聪明,有个小妹子拿了饭盒来买粥,他俩就不干了,对小妹子说‘姐姐,你这么大一碗要收你四块。’”刘斌玮说。由于孩子们才上一年级,他们找钱时,得掰着手指头数一会,收钱的面额也不能超过20块。

其他妈妈想“开分店”

舜舜妈妈的做法也在小区业主群里引发讨论,一些家长也想加入卖卤蛋的行列,笑称“开几家分店”,锻炼自家孩子。也有家长质疑:这么小的孩子,就让他们看到钱的重要性,万一以后只想挣钱,不读书呢?

对此,刘斌玮看得很开,她认为只要沟通好了就行。舜哥卖卤蛋之前,他们事先商量好了摆摊地点、定价,她也教给了孩子一些销售技巧、注意事项。事先跟他们沟通好了,碰到困难要他们自己想办法。刘斌玮认为,通过这半个多小时的锻炼,两个孩子大方多了,对钱也慎重了些。这次他们赚的钱都收了起来,并舍不得花掉。“任何事情都有利弊,只要家长把握好度,利大于弊就行了。”刘斌玮认为。



1月16日,长沙市麓谷林语小区,舜哥和皮皮卖完早餐回到了家。

实习记者 李健 摄

专家

为孩子策划一些有组织性的活动

中南大学心理学博士、教授郭平建议,年纪较小的孩子最好能参加一些有组织性的活动。比如说卖报,如果家长个人带着孩子去,很容易让孩子受到挫折,遭受拒绝。而像报社组织的卖报,这种活动有组织、有分工、有评比、有辅导,可以全方位培养小孩各方面的能力,同时也可以保证安全。比如美国的报童就很有名,发展到现在,制度比较完善,有组织,有规则约束,美国很多总统、名人都曾当过报童。

湖南省社科院社会学专家方向新认为可以借鉴国外的社区模式:“国外的社区社会组织小孩进行多种多样的社区服务活动,我们的社区工作可以借鉴这种模式,组织社区的孩子举行一些连续性、长期性的活动,可以让孩子的社会活动更丰富化、更常态化。”

一位家长告诉记者,她曾碰报童卖报,收了5元就不找了,还称是给他们献爱心。这位家长说感觉有变相乞讨的意思,完全背离了锻炼孩子的初衷。

国家二级心理咨询师、长沙秋实教育咨询中心主任丹妮认为,小孩参加这样的活动最重要的是要遵守游戏规则,不仅要遵纪守法,还要懂得诚信经营、公平交易等。这需要家长在实践中教育,一份5毛钱的报纸他卖出5块钱时,需要家长引导孩子给顾客退钱,而不是鼓励。

■记者 魏灿 徐光艳 实习生 张岚 李慧

延伸

教育孩子诚信经营



家教B面

带身高超1.2米孩子乘车 妈妈不买车票还打人

公交司机:事发过程,孩子全看在眼里

1月15日下午5时,一名35岁的女子带两个身高超过1.2米的小孩乘坐801路公交车,年轻妈妈贪小便宜少投车票。公交车司机谭艳云要求女子补齐遭拒,随后与之发生口角。不想,公交车到达终点站后,谭艳云被赶来帮忙的女子丈夫打成颧骨骨折,头部缝了三针。如此家教,孩子们作何感想啊?

母亲在孩子面前逃票

16日上午,记者在医院见到受伤的司机谭艳云,只见他头部和脸上包着纱布,左眼附近淤紫,肿得老高。

“我特意让其中较矮的女孩在车门口1.2米的身高线处比了一下,她超出

了大概10厘米,我便要求她母亲补票。”谭艳云说,她是按学生刷卡5折优惠算的,只要求女子再投两元钱。不料,该女子坚持不投,双方就此争吵起来。谭艳云回忆,整个过程两个孩子全看在眼里。

到站后约5分钟,该女子带着老公冲进调度室。她老公不由分说抓着谭艳云就是一顿打。直到几分钟后有司机回来,才将打人男子拉开。两个孩子未出现在调度室。目前,洞井派出所已经介入调查此事,民警表示暂时不便透露打人者的身份信息。

儿童超1.2米乘车买票

记者从长沙市公共交

通客运管理局了解到,上世纪50年代,我国便制定了1.1米以下儿童免费乘车的规定。考虑到生活水平提高,孩子身高不断增高,长沙在2005年将儿童免费乘车标准线提高了10厘米,标准变为1.2米以下。

2012年12月,《湖南省游览参观门票价格管理办法》规定,省内各类游览参观门票对儿童免费的身高限制,从1.2米提高至1.3米。儿童免费乘车标准近期是否“长高”?该局局长陈永泰表示,距上次修改不满10年,近期没有考虑再度修改。

■三湘华声全媒体记者 潘显璇 实习生 刘秋欢

家教·童言无忌

“把压岁钱存起来替爸爸还债”

小学老师微博晒学生新年愿望,网友直言“心酸”

本报1月16日讯 “一个希望把自己的压岁钱存起来替爸爸还债,一个希望离婚的父母能够和好如初,一个希望父母不再打架,一个希望妈妈再生个弟弟,父母不要吵架。”郴州一位小学语文老师@TING-BAO昨日微博晒出四个学生的“新年愿望”,不少网友直言“心酸”。记者辗转联系上了这位老师后,她却不肯接受采访,说考虑到孩子的隐私。

截止到记者发稿时,这位老师的微博点击量已达1.7万。“孩子感觉到爱被剥夺了,没有了安全感,才会有挽救家庭的愿望。”长沙市未成年人心理健康辅导中心常务副主任梁珊说,温饱只是孩子最基本的需求,家庭和睦才是孩子新年最好的礼物。

梁珊认为,即使父母要吵架,也不应当当着孩子的面,也不要说恐吓孩子的话,或是将双方的恩怨宣泄给孩子,让孩子心理承受更多的负担。平时要多给孩子拥抱和鼓励,多带孩子出去玩,让孩子有个美好的童年。

对于离异家庭,专家建议孩子父母一定要让孩子保持两个家族的正常来往。父母一定要告诉孩子,离婚并不是孩子的错,是自己的原因,还要对孩子说仍会像以前那样去爱护他,这至少不会让孩子内心产生不安。

■三湘华声全媒体记者 杨昱

编后

家教润物无声

叶圣陶先生曾经说过:“身教最为贵,知行不可分。”

养孩子不只是管他们吃喝拉撒睡那么简单。父母是孩子的第一个老师,他们的行为也是孩子处理事务的样板。孩子今天看在眼里,可能明天就转为行动。

在不少孩子的心目中,父母亲形象“高大上”,他们对父母有特殊的期望和依赖。父母也应充分注意这种“放大”和“模仿”效应,培养孩子良好的性格和人格。

常德鼎城人民医院
治白内障 扶贫不要钱
地址:鼎城区小园盘
电话:0736-7390510

三湘都市报
报花刊登热线
84157778 15874970022